

西方对俄制裁令双方民众遭殃

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来，美国等西方国家对俄施加多重制裁。分析人士指出，尽管俄政府已采取多项措施应对制裁影响，但制裁之下，俄民众生活无疑会受到冲击。同时，美西方国家经济不可避免遭到制裁反噬，这些国家民众的生活也深受影响。

西方制裁损民生

今年2月俄罗斯在乌克兰采取军事行动后，美国等西方国家大幅升级对俄制裁措施。美国等西方国家将部分俄银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外，对俄央行实施限制措施，取消了俄贸易最惠国待遇，对俄飞机关闭领空。美欧日禁止向俄出口一些高端技术和相关产品。美欧限制向俄出口炼油技术和设备，限制对俄能源领域投资。美国宣布停止进口俄罗斯石油、天然气和煤炭，欧盟称计划今年年底前将对俄罗斯天然气需求减少三分之二。

美欧上月开启对俄制裁后，俄金融市场一度剧烈震荡，卢布对美元汇率创下历史新低。为对冲制裁影响，稳定国内经济局势，俄罗斯采取了一系列措施。2月28日，俄央行宣布将基准利率提升至20%，以应对本币贬值与通胀风险，维持金融与物价稳定，保护民众储蓄。俄央行

还采取了动用外汇储备干预外汇市场等措施。此外，俄央行行长表示，俄罗斯已开发出可在境内取代SWIFT的金融信息传输系统。

尽管如此，俄罗斯民众生活已受到影响。新华社记者近日在俄首都莫斯科一家超市看到，大部分商品价格上涨，民众日常所需的大米、荞麦、面粉、意大利面、食用油、盐等食品出现售空现象，部分罐头类商品也被采购一空，有待补货。全俄舆论调查中心发布的信息显示，当前俄罗斯民众主要为日用品价格上涨和可能失业而担忧。

俄政府陆续出台一系列保民生措施，着力限制物价涨幅、保护就业、缓解民众还贷压力、补偿通货膨胀给民众造成的损失、保证药品供应等。俄总统普京16日表示，破坏俄罗斯稳定、削弱俄罗斯实力是西方的长期战略，制裁意在损害“俄整个国家经济和每一户俄罗斯家庭、每一名俄罗斯公民”，但是凭借政府和本国企业共同努力，俄罗斯能够克服困难，最终变得更强。

美国智库路德维希·冯·米塞斯研究所高级编辑瑞安·麦克梅肯认为，制裁会影响俄民众生活，西方国家希望借此引发民众对俄政府的不满，但从美国之前对古巴、伊朗、委内瑞拉等国的制裁结果来看，西方

国家恐难如愿。

反噬效应已凸显

制裁是一把“双刃剑”，美西方对俄制裁造成的反噬效应已经显现，多国能源和食品价格上涨，民众不满情绪不断累积。

俄罗斯是全球重要的能源供应国，美国去年石油进口总量的约8%来自俄罗斯。分析人士指出，对俄石油禁运将为美国带来不小的通胀压力。

美国劳工部10日发布的数据显示，美国2月消费者价格指数环比上涨0.8%，同比上涨7.9%，创1982年1月以来最大同比涨幅。美联储16日发布的最新数据显示，预计今年美国通胀率将升至4.3%，剔除食品和能源价格后的核心通胀率将达到4.1%，均高于先前预估，且远高于2%的通胀控制目标。美国汽车协会数据显示，近日全美平均汽油价格一度升至每加仑4.33美元，21日仍处在每加仑4.25美元的高位，与一年前每加仑2.76美元相比，如今全美平均汽油价格已大幅上涨超过50%。

欧洲对俄能源依赖远高于美国，欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗斯。制裁俄罗斯后，欧盟国家能源价格在去年的高位上进一步上涨。以德国

为例，价格监测机构估算，德国家庭天然气年账单要增加一两千欧元。德国首都柏林一名车主告诉记者，自己以前80多欧元可加满一箱油，现在要超过120欧元，这给他造成很大压力。一名市民抱怨说，不光油价高了，食品价格“同样糟糕”。

美国《政治报》欧洲版19日发表评论文章指出，对俄制裁给欧洲人带来的痛苦已达可承受的临界点。眼下欧盟国家领导人“更关心保护本国经济而非对抗普京”，这些国家正匆忙出台限价和补贴措施，以应对能源高价的冲击。

在追随美欧对俄实施制裁的日本，民众日子也不好过。日本资源贫乏，能源绝大部分依靠进口，国际油气价格高企导致日本国内能源价格随之上涨。同时，西方对俄制裁刺激全球小麦价格上涨，约九成小麦依靠进口的日本受到波及。日本政府9日公布的转卖给国内面粉厂商的小麦定价比半年前上涨17.3%。

普京16日指出，西方对俄罗斯的制裁严重打击全球经济，西方将经济、金融、贸易和其他制裁作为针对俄罗斯的“武器”，导致汽油、能源、食品价格上涨，这对欧洲和美国自身也造成打击。

(新华社北京3月22日电)

俄乌冲突持续 欧盟能源出路在何方

近期，俄乌冲突导致的供应不确定性进一步加剧欧洲能源困境，也给亟待摆脱新冠疫情困扰的欧洲经济再度蒙上阴影。本周，欧盟领导人将与美国总统拜登举行会晤，面临是否将制裁目标瞄准俄罗斯能源的艰难抉择。

能源封杀仍存分歧

近几周，多个欧洲国家领导人造访海湾地区，旨在加强能源合作，寻求潜在替代供应方。德国联邦经济和气候保护部长哈贝克20日访问卡塔尔时表示，双方同意建立长期能源伙伴关系，并就发展可再生能源和提高能源使用效率等问题进行磋商。

意大利总理德拉吉18日与西班牙首相桑切斯、葡萄牙总理科斯塔、希腊总理米佐塔基斯举行会谈，推动欧洲国家针对乌克兰局势影响下的能源危机形成迅速、共同应对措施。德拉吉表示，欧洲需要“双管齐下”，在寻求多种渠道获取天然气等能源的同时，迅速增加可再生能源供应量。

分析人士指出，美国宣布对俄实施能源禁运给了欧洲盟友“很大压力”，欧洲短期内摆脱对俄能源依赖并不现实。一方面，石油输出国组织成员国不愿意破坏与俄罗斯之间的协议，不会迅速大幅增产原油。而天然气行业需要大量投资，其他市场很难立即满足欧洲市

场需求。即使是卡塔尔这样的液化天然气出口大国也无法在短期内调整出口市场。

另一方面，欧洲内部在是否封杀俄能源的问题上存在分歧。虽有部分成员国要求欧盟对俄石油和天然气实施禁运，但对俄能源依赖程度较高的国家则态度审慎。欧委会执行副主席弗兰卡·蒂默曼斯警告，与俄罗斯能源“脱钩”可能带来比乌克兰危机“更大的伤害”。

分析人士指出，由于欧盟国家正在寻求新渠道来弥补能源供应缺口，美国正好可以从中渔利。据媒体报道，近期美国液化天然气出口商签署了大量长期协议，成为欧洲能源供应危机的受益者。

俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金此前在社交媒体上表示，美国把对俄制裁扩展到能源禁运，意在抢占欧洲市场，这一做法造成的损失将由欧洲企业和民众埋单。

经济民生饱受重创

加油站排起长队，运输公司经营困难，上班族拼车通勤……随着西方不断升级对俄制裁，这些情形在欧洲多国出现。能源价格上涨也波及食品、日用品等与生活息息相关的领域。

德国农民协会主席约阿希姆·鲁克维德表示，目前化肥价格处于“可怕水平”，是去年同期的5倍。

“农民和食品制造商不得不将成本转嫁给消费者，令民众增加不少支出。”

一周以来，西班牙全国小型公路货运企业和个体卡车司机发起无限期罢工，抗议燃油价格上涨。罢工危及西班牙乳制品、水果蔬菜、肉类和粮食等产品的市场供应，多个行业面临停产风险。

丹麦南方银行高级经济学家马蒂亚斯·斯普勒格尔表示，经济不确定性急剧增加。从加油、取暖到食品价格，消费者面临沉重打击。

欧洲央行日前大幅上调2022年欧元区通胀预期至5.1%，2023年和2024年预计分别为2.1%和1.9%；同时下调2022年欧元区经济增长预期至3.7%，明、后两年预计分别增长2.8%和1.6%。

基尔世界经济研究所副所长斯特凡·科茨表示，俄乌冲突对德国乃至全球经济造成的冲击抵消了德国取消疫情限制措施为经济发展所带来的“追赶效应”。该研究所发布的春季预测报告将今年德国经济增幅预期从原来的4%下调至2.1%。

丹麦财政部日前表示，如果俄罗斯完全关闭对欧洲天然气供应，丹麦2022年经济增速将减少约3个百分点，通胀率增加约3.5个百分点。

多重举措缓解危机

乌克兰局势给欧洲能源供应带来极大不稳定性，让本就脆弱的欧洲能源市场雪上加霜。近期，欧洲多国采取减税降费补贴等措施，以支撑脆弱企业和家庭。

意大利政府以多项举措减轻能源价格攀升对企业和民众造成的负担，其中包括额外增加44亿欧元拨款，并下调汽油和柴油消费税等。意大利能源巨头埃尼公司表示，将向市场投入更多能源，以应对乌克兰危机带来的连锁反应。

德国政府表示，正就能源转型采取积极行动。德国联邦经济和气候保护部提出，计划将100%实现可再生能源发电的目标提前至2035年。

奥地利政府计划投入20亿欧元缓解社会压力，措施包括大幅削减电费税和天然气税；为公共交通部门提供补助；投资2.5亿欧元用于扩建风电和太阳能项目等。

希腊政府也宣布总值约11亿欧元的一揽子财政支持措施，以应对目前面临的能源危机。主要措施包括大幅增加企业用电和天然气补贴、向低收入家庭和中产家庭提供电力和天然气补贴等。

西班牙首相桑切斯日前宣布，将通过减税等形式降低电力、燃气和燃油价格。

(新华社布鲁塞尔3月22日电)